

На конкурс литературного эссе
«Великая Отечественная война
в истории моей семьи:
партизанское движение»

Тема

«Мой прадед – врач партизанского отряда»

Выполнил:

Мурзенков Андрей Альбертович,

МБОУ СОШ № 66

Брянск,

2022

Мужество и отвагу проявили многие брянцы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Подвиг партизан — пример несгибаемого мужества и массового героизма людей.

И я хочу рассказать о моем двоюродном прадедушке - партизанском хирурге Иване Тихоновиче Батюнине

Врач – хирург партизанского отряда А. И. Виноградова Батюнин Иван Тихонович родился в 1916 году в Бежице. Окончил Смоленский медицинский институт накануне войны в июне 1941 года. Последний экзамен сдал 20 июня 1941 года. 22 июня должен был состояться выпускной вечер. Студенты гуляли в парке, звучала музыка. Вдруг музыка прекратилась и по радио передали сообщение: «Германия напала на Советский Союз. Война!». Иван Батюнин вместе с другими выпускниками бросились в военкомат: «Возьмите нас на фронт! Мы - хирурги». Но военком ответил: «Война не продлится долго, несколько дней и все закончится». Так каждый день приходили молодые медики в военкомат и каждый раз слышали: «Война вот-вот закончится. Но однажды военком не выдержал и сказал: «Поезжайте туда, куда получили направление на работу».

Ивана Батюнина направили работать в его родную Бежицу на завод «Красный Профинтерн». Здесь на территории завода располагалась медсанчасть, которой он стал заведовать.

В конце июля над городом стали появляться вражеские бомбардировщики. Они летели бомбить Брянский железнодорожный вокзал и мост через Болву, но дошла очередь и до завода. Стали поступать раненые. Их тут же оперировал молодой хирург Иван Батюнин, ему помогали две медсестры и санитарка. Одним из первых пациентов начинающего доктора Батюнина стал маленький мальчик. Ему было всего шесть месяцев, он горел от высокой температуры. У мальчика было двустороннее гнойное воспаление среднего уха. Батюнин прооперировал его и отправил в хирургическое отделение больницы, которое еще функционировало. Врач который

оставался в больнице все говорил, что у Батюнина легкая рука, поэтому ребенок остался жив.

Ночью немцы засылали в город лазутчиков, которые наводили немецкие самолеты на брянские заводы. В Брянске были созданы первые истребительные отряды, которые вылавливали таких лазутчиков. Ивану Батюнину предложили войти в состав такого отряда. Он ответил согласием. И вот Батюнин — врач отряда. Радостно на душе у молодого специалиста, когда он возвращает в строй бойца.

Затем его познакомили с командиром отряда Александром Ивановичем Виноградовым. Позднее истребительные отряды стали называть партизанскими отрядами. Перед оккупацией Брянска отряд под командованием А. И. Виноградова ушел в лес на заранее подготовленную стоянку. В составе отряда был хирург Иван Батюнин.

В партизанском отряде были сделаны две медицинские землянки: одна операционная, другая — для выздоравливающих. Много сложных операций провел он в непригодных землянках или под плащ-палаткой, без надлежащего инструмента.

В качестве хирургического инструмента он использовал обыкновенные ножницы, нож, иголку и ножовку, лекарства готовил сам из трав. Не было в достаточном количестве перевязочного материала, медикаментов, обезболивающих средств. Вместо ваты использовали мох, особой популярностью пользовался настой из сосновых и еловых лапок. Он применялся как общеукрепляющее и дезинфицирующее средство. «Благодаря его профессионализму, в строй вернулось 30 человек, которых он вылечил самостоятельно»

В отряде постоянно нуждались в бинтах, вате, медицинском оборудовании, поэтому партизаны совершали набеги на фашистские медпункты, забирали всё необходимое. Иван Батюнин тоже принимал в этом участие и каждый раз оставлял для немцев записку «Лекарства и инструменты забрал доктор Батюнин, партизан». Фашисты злились и

говорили, что нужно поймать и повесить доктора Батюнина. Но это им не удавалось.

Все операции Ивана Тихоновича Батюнина были удачными. В отряде шутили: «Главное – жив, а ранили, ничего, Ваня вылечит!». Было моему прадедусшке тогда 25 лет, поэтому в отряде звали его «Ваня» или «доктор Ваня».

Мой дедушка быстро освоил меры профилактики тифа и способы лечения. Если в других отрядах рос сыпной тиф, то ничего подобного не наблюдалось у врача Батюнина»

«При входе в лагерь был создан контрольный пункт. Все возвращающиеся в лагерь с задания и боевых операций проходили осмотр и санобработку. Была построена баня. Одежда проходила сухожаровую обработку, только после этого бойцы получали её и шли на доклад к командованию» Благодаря этому была спасена не одна человеческая жизнь.

Доктор Иван Батюнин обслуживал не только партизан, но и местное население окрестных сёл. В отряд часто передавали записки: «Пришлите доктора!». Как правило, врач рано утром обходил все землянки, интересовался состоянием здоровья партизан, проверял, чем старшины будут кормить их.

После завтрака с сумочкой на плече он направлялся в ближайшую деревню, где ждали его с нетерпением, чтобы он осмотрел детишек, больных коклюшем и скарлатиной. За помощь старики иногда пытались отблагодарить всем тем, чем они только располагали, но Иван Тихонович, раскланиваясь, прижимал правую руку к груди, говорил: «Благодарствую. Мой долг отдать народу все то, что я с помощью народной получил в институте». Он брал сумочку, вешал свой карабин на правое плечо и, попрощавшись, уходил в отряд.

В январе 1943 года в районе села Любыш после неудачного тяжелого боя у нас оказалось много раненых и обмороженных. На помощь больным, как всегда, пришел Иван Тихонович. Он провел десятки бессонных ночей.

Для некоторых, во избежание гангрены, потребовалось хирургическое вмешательство.

Однажды во время выполнения задания партизана Ю. Протопопова на болоте ужалила гадюка. Доктор Батюнин поместил его в цистерну с настоем трав, поил отварами — выходил. Партизану Н. Меньшикову, у которого началась гангрена ноги, отрезал ногу простой ножовкой и спас ему жизнь!

С партизаном Н. Меньшиковым, которому отрезал ногу ножовкой, дружил до конца жизни. Когда Иван Тихонович приезжал в Брянск, а приезжал он два раза в год: на 17 сентября и 9 мая, то каждый раз встречался со своими друзьями и всякий раз приезжал Н. Меньшиков, у которого вместо ноги был протез.

До 1956 года И. Т. Батюнин нёс службу в рядах Советской Армии, а затем стал научным сотрудником, кандидатом медицинских наук, возглавлял Московскую областную научную исследовательскую клинику им. М. Владимирского. На его счету 96 научных работ, в том числе – две монографии. Затем перешел на преподавательскую работу в Московский медицинский стоматологический институт.

Когда жил в Москве заведовал клиникой, друзья – партизаны приезжали к нему, останавливались у него дома. Кому–то из них нужно было подлечиться, он клал их в клинику, где работал, лечил, доставал нужные лекарства. Они ехали к своему «Ване - доктору» и всегда он был им рад.

Когда пришло время умирать, он попросил свою дочь похоронить его в родной Бежице. В Бежичах, за братскими могилами, стоит памятник партизану отряда им. А. Виноградова И. Т. Батюнину, моему прадедушке, где написано «кандидат медицинских наук, подполковник Батюнин Иван Тихонович, хирург партизанского отряда». Я помню! Я горжусь!

В 1956 году за Круглым озером восстановили землянки отряда А. И. Виноградова. Среди фамилий партизан на мемориале на стоянке отряда

Виноградова А. И. на Круглом озере увековечена фамилия этого замечательного партизанского хирурга-героя Батюнина Ивана Тихоновича.

Родина высоко оценила подвиг врача и 23 апреля 1942 г. И. Т. Батюнин был награжден орденом Красной Звезды. А в 1985 году его наградили Орденом Отечественной войны II степени

Я не знал своего прадеда, но по рассказам бабушки и других родственников это был честный, мужественный человек, который любил жизнь, который хотел, чтобы его дети и внуки жили счастливо.

Библиографический список использованной литературы и интернет ресурсы:

1. Взрывы на большаке: Воспоминания участников партизанской борьбы на Брянщине / [Лит. обработка И. Швеца и А. Савина]. - Брянск: Издательство «Брянский рабочий», 1963. - 303 с.: ил.
2. В тылу врага. Освобождение: очерки о партизанском движении в Дятьковском районе. — Брянск: Грани, 1995. — 67 с.
3. Кучер, В. Н. Партизаны Брянского леса: какими они были 1941-1943 гг. / В. Н. Кучер. - М.: Изд-во «Возвращение», 2014. – 752 с., 16 л. ил.
4. Кучер В. Н. Партизаны Брянщины: мифы и реальность. На примере города Орджоникидзеграда (Бежицы) 1941-1943 гг. / В. Н. Кучер. – М.: Возвращение, 2012.- 352 с.: ил.
5. Материал из личного архива Ивана Тихоновича Батюнина.
6. Врач - хирург И. Батюнин. Брянск Врач - хирург И. Батюнин. Брянск
<http://www.puteshestvie32.ru/content/batyunin>
7. Медицинские работники Дятьковского партизанского края
<http://www.poisk32.ru/index.php?showtopic=6534>
8. Память народа
<https://pamyat-naroda.su/awards/anniversaries/1510947835>
9. Подвиг народа. Люди и награждения
<http://podvignaroda.ru/?#id=1510947835&tab=navDetailManUbil>
10. Стоянка Бежицкого объединенного комсомольско-молодежного партизанского отряда имени А. Виноградова
https://www.kray32.ru/bryansk058_05.html

Приложение 1.

Фотография.

**Врач-хирург
партизанского отряда
А. И. Виноградова
Иван Тихонович Батюнин
(1916-1996 гг.)**



Приложение 2.
Фото из семейного архива.



Приложение 3.
Памятная гранитная плита.



ОБЯЗАТЕЛЬНО ВСЕ ГРАФЫ ЗАПОЛНЯТЬ ПОЛНОСТЬЮ

391

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Фамилия, имя и отчество Батюшкин Иван Тимофеевич
Военное звание Партизан
Должность, часть Врач хирург Отдмюшкин дзержаского партизанского батальона
Представляется к награде орден „Красной звезды“

1. Год рождения 1916 2. Национальность Русский
3. С какого времени состоит в Красной Армии в партизанском отряде № 417. 4. Партийность д/п

5. Участие в боях (где и когда) на большаке Брянск-Жиздра Карачине - Крыловском участке Брянских лесов
6. Имеет ли ранения и контузии рамен в тазу и шею
7. Чем ранее награжден (за какие отличия) не имеет добровольно
8. Каким РВК призван _____
9. Постоянный домашний адрес: _____
(представляемого к награждению или его семьи) _____

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В 2 местах перерезал линию связи штаба 4 танковой дивизии врага. Минировал большаку Брянск-Жиздра, в результате чего уничтожено 4 автомашины с войсками противника. Лучший разведчик партизанского батальона, бесстрашный участник боя по ликвидации отряда № 42. Группы размещено в 14 хемовек. Оказал помощь 20 раненым бойцам сделано 6 крупных операций хирургических

Для дезинфекции дорог противника, полимо
нам требовалось айнурки с серной кислотой
которых не имелось в запасе, тов Баттокийе
организовал изготовление их, что позволило
продолжать уничтожать транспорт врага

Командир (Начальник)

Феликс Ф. Ф. (звание) [подпись]

„ 25 “ февраля

1942 г.

нач. зап. партиз. ю
Бат. Комиссар

Макс (член)

Приложение 5.
Награды.

